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Der Bürgermeister 

Vorlage Nr. 
AF 97/2022 A 

 

A N F R A G E  

gemäß § 8 der Geschäftsordnung für den Rat der Universitätsstadt Siegen  
und seine Ausschüsse 

 
 

Anfragesteller/in Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

Eingang 03.06.2022 

Federführend Büro BM 

 

 
Beratungsfolge: X öffentlich  nichtöffentlich 
 

Rat 15.06.2022 

Betreff: 
 
Sachstand Umsetzung des Ratsbeschlusses zum Bürger*innenrat 
- Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

 
Die Fraktion Bündnis `90/Die Grünen haben die als Anlage beigefügte Anfrage gestellt. Diese 
wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Welche Vorbereitungen wurden bisher von der Verwaltung getroffen, um einen ers-
ten Bürger*innenrat durchzuführen? 

 
Seitens der Verwaltung wurde die grundsätzlichen Rahmenbedingungen für die Durchfüh-
rung eines Bürgerrates erhoben und zusammengestellt. Weitere Schritte konnten bisher 
jedoch aufgrund der Organisation und Durchführung der Landtagswahl sowie der prioritär 
gesehenen Umsetzung des Ratsbeschlusses zum Livestreaming nicht unternommen werden.  
 

2. Welche Stelle der Verwaltung ist mit den Vorbereitungen betraut? 
 
Das Thema ist als Querschnittsthema anzusehen, so dass aktuell die organisatorische Anbin-
dung an das Büro BM gegeben ist in enger Abstimmung mit den Fachabteilungen – abhängig 
von der thematischen Auswahl. 
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3. Wie weit ist die Prüfung erfolgt, ob Sitzungsgeld und Kinderbetreuung für die Teil-

nehmenden zur Verfügung gestellt werden kann? 
 
Die Prüfung ist noch nicht abgeschlossen auch vor dem Hintergrund der noch ausstehenden 
Novellierung der Entschädigungsverordnung. Demzufolge kann auch noch keine abschlie-
ßende Bewertung des Antrages Drucksache AT 1239/2021 erfolgen, da sich die Gewährung 
dem Grunde nach daran orientieren sollte. 
 

4. Wann wird in der Öffentlichkeit darüber informiert, dass Themenvorschläge einge-
reicht werden können? 

 
Sobald die organisatorischen Rahmenbedingungen in Abstimmung mit den Fachabteilungen 
feststehen wird die Öffentlichkeit informiert. 
 
Gez. 
Johannes Werthenbach 
 
 
 




